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Procès-verbal de la réunion conjointe des comités scientifiques  
du bachelor et du master en sociologie, 

Mardi 11 avril 2017 à 14h15, salle M4276 
 
Présents: Mathilde Bourrier, Claudine Burton-Jeangros, Sandro Cattacin, Cornelia Hummel, 
Noémie Schorer, Martina Von Arx, Stefan Heeb, Loïc Pignolo, Mathieu Petite 
Excusés: Eric Widmer, Mélina Duret (remplacée par Noémie Schorer) 
 

1. Adoption de l’ordre du jour et annonce des divers 
 

- L’ordre du jour est approuvé. 
 

2. Grille d’évaluation des projets de recherche BA (Stefan Heeb et Loïc Pignolo) 

- Stefan Heeb et Loïc Pignolo présentent la nouvelle grille d’évaluation des PDR, 
retravaillée sur la base des commentaires effectués lors de la dernière réunion 
conjointe des comités scientifiques BA et MA ayant lieu le 21 février 2017. Ces 
commentaires soulevaient principalement le besoin de retravailler les catégories, 
ainsi que la nécessité d’avoir un tableau qui permette des appréciations 
qualitatives. La nouvelle grille est acceptée, sous réserve que certaines 
modifications (ci-après) soient effectuées. Cette grille reste pour le moment un 
document non-officiel ; elle sera testée jusqu’à la fin de l’été puis un point sera 
fait afin de savoir dans quelle mesure elle est pertinente. Il est également soulevé 
que la même grille pourrait être utilisée pour les mémoires de master, en 
ajoutant une rubrique « dispositif méthodologique ».  

- Plusieurs modifications sont décidées :  

o « Inscription dans la littérature » est remplacée par « mise en dialogue des 
auteurs » 

o « Réponse à la question de recherche » est remplacée par 
« développement de la question de recherche » 

o Dans la catégorie « consignes formelles » doit être rajouté entre 
parenthèse ce que cela comprend, à savoir : respect des normes de 
l’écriture scientifique et de référencement du département de sociologie, 
et la longueur de travail attendu. 



- Une fois ces modifications effectuées, Stefan et Loïc transmettent la grille à Blaise 
Dupuis pour que celui-ci la mette en page. 

- Mathilde Bourrier relève que cette grille pourrait également servir comme outil 
d’accompagnement des étudiants (notamment afin d’expliciter les critères au 
niveau desquels l’étudiant est encore insuffisant, avant de le laisser partir en 
soutenance orale). 

- Les étudiants font remarquer qu’il est indispensable que cette grille soit 
présentée et expliquée durant le séminaire d’accompagnement des PDR donné 
par Sabrina Roduit. Une version de cette grille complétée avec plus 
d’informations devra être faite pour Sabrina, afin qu’elle puisse l’expliquer au 
mieux aux étudiants. 

- La question de comment tester cette grille, sachant qu’elle n’a pas été présentée 
lors du séminaire d’accompagnement des PDR 2016/2017, est soulevée. Il est 
décidé que les enseignants peuvent tester cette grille (pendant la phase test 
jusqu’à la fin de l’été) après en avoir demandé l’autorisation aux étudiants qu’ils 
suivent. 

3. Cours de sociologie de l’enfance BA 

- Daniel Stoecklin propose d’inclure un cours de sociologie de l’enfance dans la liste 
de sociologie thématique, au niveau BA. Ce cours sera donné sans demander de 
compensation : il enseignerait moins dans son institut. 

4. Cours sociologie des migrations BA 

- Le cours de sociologie des migrations au niveau BA sera encore donné l’année 
prochaine (2017/2018) par Claudio Bolzman, mais après ce dernier partira à la 
retraite. L'accord passé avec la HES implique que les coûts de ce cours sont très 
faibles pour l'Université, il devrait donc être reconduit avec un.e enseignant.e de 
la HETS. C’est en effet un cours qui est très suivi par les étudiants. Milena 
Chimienti a signalé son intérêt pour cet enseignement. Les deux comités 
scientifiques soutiennent le fait de maintenir la relation avec la HETS afin que ce 
cours continue à être donné. CBJ se renseignera pour savoir comment procéder 
pour transférer la charge de cours de C Bolzman à M Chimienti. 

5. Cours d’Introduction à la démarche scientifique 

- Cornelia Hummel communique qu’une séance spéciale pour le cours IDS devra 
être organisée, avec les enseignants des autres départements, afin de faire le 
bilan de ces deux dernières années. Cornelia s’occupe d’écrire à Matteo afin de 
faire remonter cette volonté. 

- Cours de sociologies thématiques Une discussion est entamée au sujet de l’offre 
de cours au niveau du Département de sociologie. D’une part, certains 
enseignant.e.s souhaiteraient ne pas ouvrir leurs cours chaque année. D’autre 



part, cela pose problème au niveau du règlement, car les étudiants doivent 
pouvoir suivre un cours pour une troisième tentative. Une solution permettant 
d'introduire de la flexibilité dans l'offre des cours en sociologie thématique 
consisterait à donner des intitulés plus larges, permettant de changer 
l'enseignant.e d'une année à l'autre. Ces intitulés pourraient reprendre les axes 
de recherche de l'IRS par exemple 'Familles, âges et générations', 'Santé, 
médecine, risques et organisations', etc. Cela pourrait être mis en place pour la 
rentrée 2018. La définition de ces intitulés sera mise à l’ordre du jour de la 
prochaine réunion des comités scientifiques. 

6. Les candidatures pour le master 

- Cinq candidatures pour le master ont été reçues. Les décisions des comités 
scientifiques relatives à ces candidatures se trouvent ci-dessous : 

o Marion Aberle (bachelor en socioéconomie à l’UNIGE)  admis sans co-
requis. 

o Shadab Arab (master en population studies à Mumbai)  admis sans co-
requis. 

o Iuna Dones (bachelor en print and digital journalism à Los Angeles)  
admis sans co-requis. 

o Safi Lashley (bachelor en international studies à Washington)  admis 
mais avec des co-requis : cours + séminaire d’introduction à la sociologie. 

o Edil Mansilla Sanchez (diplôme en communication et marketing en Bolivie) 
 admis sans co-requis. 

7. Divers 

- Un apéritif à l’attention des étudiants de bachelor (2ème et 3ème année) va être 
organisé au moins de mai afin de présenter le master en sociologie 2017/2018. 


